青未了



我想,当我的孩子有了孩子之后,他们会玩这些既经济又环保的儿童游戏吗?在公园或街头巷尾,还能看到更富寓意、更有趣味的儿童雕塑吗?如果不能,我只有把这些曾经发生在我身边的快乐当成故事,讲给他们听了。

儿童雕塑映童年

□ 台应新

在省城济南的各大公园里,属于儿童游戏题材的雕塑,应该数大明湖东区和济南国际园博园最多。如果漫步在济南那些反映儿童天真无邪的游戏雕塑面前,你不想回忆孩提时的自己,都很难。

欢的人物造型才愿意回家。

记得那时候,我最喜欢的还是 买热锅里正在熬着的糖稀,只花三 分钱或五分钱,就能买回一块稠糊 糊、插着两根毛衣针粗细木棍儿的 糖稀,然后双手分别捏着木棍儿将 糖稀上下翻卷、左右缠绕,等到把 糖稀缠得由红变白或凉了发硬,才 极不舍得地放进嘴里解馋。"抽老 牛"也是一样,那时和小伙伴玩起 来就忘了写作业、忘了吃饭。记得 有一次,我的小伙伴没有写完作 业,老师给家长"告状",一气之下 家长就把他的"老牛"放进炉子里 烧了。这真是有"杀一儆百"的威 力,从此以后,我们都是放学后先 写作业再玩。湖畔那个"母与子"的 雕塑,是不是就算"妈妈,我要再玩 一会"的倾诉呢?

反映儿童游戏的雕塑,位于济南西部的园博园公园里最多最集中。走进园博园北门右行,在长清湖畔、喷水池边接连有几组惟妙惟



肖的雕塑,你先看那心往一处想、劲 往一处想、劲 行一处便的"拔河",裁判员站在 界中间,两边的运动员势均力敌子在 界中间,两边的运动员势均力孩子在 欢快地"跳绳",动作逼真优美,好像 永远居仍在玩的"老鹰抓小鸡",也 有孩子们乐此不疲的现代儿童, 有孩子们依如"有好"。最引我关注 的是一组"螳螂捕蝉,黄雀在后"的 雕塑,看见它,就立即想起了那个发 人深省的故事。如果幼稚的孩子面 你会立刻娓娓道来。

如今,我那80后的女儿也已到 如今,我那80后的女儿也已代, 而立之年。回想她的童年时代, 是在毛绒玩具,电动玩具和游戏儿童 中长大的,对雕塑描绘的这些儿童 游戏,只有耳闻却极少目睹。他想, 当我的孩子有了孩子之后,他他游戏 吗?在公园或街头巷尾,还能看 更富寓意、更有趣味的儿。 更富知果不能,我只有把这些事,当 发生在我身边的快乐当成故事,当 成历史,讲给他们听了。



童年的"小人书"

□ 孙永庆

60后、70后的童年生活,值得回忆的事不少,印泥模、打瓦、滚铁环、抽陀螺等等,精神方面的回忆就少得可怜,唯一感到满足并特别痴迷的,就是看连环画,我们称连

环画为"小人书"。得到"小人书"是 件很难的事,有时攒够了钱才能到 供销社买一两本,虽然就几角钱, 也需要攒好长时间,有时就用别的 物品同小朋友交换。有一个小伙 伴,他父亲在城里工作,每次回来 都给他买好多连环画,而他喜欢攒 泥模,我便捡一些破铜烂铁,等到 走街串巷的货郎来了,换一些泥 模,再用泥模换书,慢慢地我也攒 了一摞连环画。有时货郎手里也有 书可以换,我看到一本连环画,只 记得是船橹的故事,主角是一帮孩 子,好像还有敌特什么的,我让货 郎等等我,回家找了一圈没找到东 西,这可咋办?看到窗台上搁着一 双半新不旧的鞋,我就拿起鞋在窗 台上磨,货郎不要新东西,怕小孩 子从家里偷,我看到鞋底被磨出两 个大洞,赶忙去换回了连环画。后 来父亲好几次问我鞋子的事,我都

要买更多的连环画,就要找到 攒钱的门路,当时县土产公司收购 晒干的芦草,用它干什么不清楚, 反正我攒上半年的芦草,能卖几块 钱,就能到供销社买好多本画书。 于是,那几年一到春天我就割草, 然后晒干攒起来,秋后拿到土产公 司卖了买书,等到我上高中时,已 攒了一小纸箱。上高中后就很少回 家了,有次回去又想翻翻连环画 没有找到那个纸箱子,母亲说用纸 箱子换针线了。母亲不识字,把连 环画当成了废纸。随着年龄的增 长,女儿也到了看"小人书"的年 龄,为了让我的记忆有所寄托,也 为了培养女儿的读书兴趣,又买了 一些连环画,可惜尽是些大路货, 没有好的版本。

没有好的版本。 值得一提的是我和女儿一起 买的《聊斋志异》。关于《聊斋志异》 的连环画,有多家出版社出版过, 我也曾见到过好几个版本,但都没 有买。和女儿游览蒲松龄故居时,旅游纪念品商店里卖《聊斋志异》 连环画丛书,我对这套连环环画丛书,我对这套连环环画丛书,我对这套连环环直报刊上读过对该套书的介绍,并且特别提到《西湖公主》的绘工作生别,他在蒲松龄的家乡工作心则。 不完《聊斋》系列画,有着得天独厚的条件。从柜台上拿起《西湖公,西湖《中》,果不其然,封面画惟妙惟肖》,在主朝相如生,女儿也喜欢这至两,就买了一套。

连环画是那个时代的产物,我现在看到,依然感到亲切,它使我现在看到,依然感到亲切,它使我们童年的冬夜不再寒冷,夏天不再酷暑难熬,我们对连环画的迷恋程度,现在的孩子是难以理解的。他们有电视,有网络,有变形金刚,还有喜羊羊灰太狼,连环画很少进入他们的视野,这是时代的进步还是时代的悲哀,真是难以言说!



用"半头砖"录下孩子的童年

没敢承认。

□ 韩庆祥

这是一盘不寻常的录音带, 每次打开听一听,都会把我的思 绪引回二十多年前,让我沉浸在 怀旧的情绪当中。

那时,房子是单位的简子楼, 一层住着六七家,共用一间厕寒, 冬天,小小的火炉不足以御寒,没 儿常常冻得直哭。没有彩电,没有 冰箱,没有洗衣机……有一位身 放着,没到一个收音机,功能多, 能收音还能录放,它长长的、厚厚 的,像块砖,通称"半头砖"。这个 "半头砖"成为孩子们的快乐所 在,都抢着收听、播放。那时9岁的七儿。那时9岁的七儿都喜欢的女儿都喜欢时间,于是,我便买来碰带,鼓励正的,就给他们录致勃力。就会他们录致,两个小人儿兴致勃力。我在"半头砖"前,约定好现建行。一个一首,按顺道,然后一人一首,按顺道,大好一首现两首中间咔响,开关声,共动了十六首。

诗歌朗诵会之后,又让兄妹 俩同时宣布"音乐会开始",他们 亮开嗓子,一曲接一曲,演唱喜欢 的歌曲,随后我还把女儿弹的钢 琴(小型玩具钢琴)、吉他曲也录下来,不仅录制下儿女童稚的声音, 也留下童年活动的宝贵资料。

那个年代,知识匮乏,父母们

不像今天这样关注孩子的智力投资。而我有意识地进行幼儿早期教育,培养孩子的兴趣,鼓励他们广泛学习,增加爱好,唤起幼小心灵中对知识的渴求和对未来的憧

憬,为他们的成长打下了基础。 几十年过去了,这盘录料。 几十年珍贵的音过去了,数资意,现 放为家庭父母可能不以为意,段,因 他行了呱呱擊的是,我们那代上一, 我引以为豪的是,我们那代人中, 我们下儿女童稚声音的并不 见, 我想是这盘带子的价值

"马背上"的战争

健壮的"马"双手紧紧箍住骑手的双腿,在沙土地上飞奔驰骋。"马"背上的孩子被"马"颠簸着,一上一下起伏着,双手扬起或单臂挥舞,就差拿着方天画戟或关二爷大刀了。

□ 刘伟

骑马打仗,是上世纪六十年 代生活在济南的孩子们经常玩 的一个游戏。所谓"骑马打仗"就 是孩子们分成两伙,自愿组合, 两人一组,当马的孩子一般人高 马大,被背的一般是身轻灵巧的 孩子。

开打令一发,两伙的"骑兵"们列阵一字或人字,迎面就冲上去了。"马"背上的人可以用手去拉拽对方,只要把对手从"马"上拉下来或使对方连人带"马"一起摔倒,对方这一对儿就算输了,必须下场。直战斗到一方人马全部被拉倒,一对儿也不剩,才算赢。

规则中,当马的孩子,净本去 拉扯对方,但是可以用身体去 撞对方的"马",一样可以用把对方 连人带"马"撞翻在地。有对现的不敢 连人带"马"撞翻在地。有对现的不敢 正到对方的后首长槽,就给担下, 是对方的后背衣襟,就给担下来, 是对方的后背衣襟,就给鬼下, 是对方的后背成犄角之势,或一下, 是对方的偏栖状,共进共多年代 下边,火烧不着,真和战争年代 骑兵的作战方式差不多了。

一场中原大战后,敌我双方都坐下休息,相互慰劳那些挂彩的对手。不一会儿,重新组合,你中有我,我中有你,化敌为友,化友为敌,又开始了新一轮大战。

我当时是属于那种瘦小灵 巧的孩子,如果当马的话,是驮 不动一人在背上很长时间的。所 以,我大都是作为"马"背上的杀 手上阵的。那也是有技巧的,并 不是在背上瞎折腾。你得时而伸 臂搏击,时而蜷缩待机,抓对方 身体的什么部位才能把他拉下 "马"来,什么时机抓,什么时候 推,都是有讲究的。而当马的孩 子不仅要高胖,还要结实才实 用。有的胖孩子,耐力不行,灵活 不够,打不了两三个回合就败下 阵来。坐骑是要撞击对方的,还 要腾挪灵活,找对手的弱点部位 下手,或迂回包抄或正面迎敌, 须进退得当。好的坐骑,都不劳 驾背上的骑兵动手,一下子就能 把对方顶个人仰马翻。所以那楚 霸王的"踢云乌骓"和吕布的"赤 兔",并非浪得虚名矣。

骁男善战的可以一对一厮杀,你抓我一下,我拽你一下;你撞我一下,我拽你一个仰下;你撞我一个趔趄,我碰你一个仰了,衣服撕破了,手臂上也抓起不整,衣服撕破了,手臂上也抓起不整,疾头上脸,却个个汗水淋漓,衣着溢着兴大人。最后,接伤带彩的笑容。最后一家和家长撒谎的问题了。

的问题了。 现在,你若在城里,是绝对 看不到孩子们玩这种"危险"游 戏的,这些孩子,都太"文质彬 彬"了……